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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: فیزیک یازدهم تجربی و ریاضی ترم اول

تاریخ آزمون: 1399/10/13

زمان برگزاري: 3000 دقیقه

فرزانگان 4
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نمودار شکل زیر، اختلاف پتانسیل دو سر یک مولد را برحسب جریان عبوري از آن، نشان می دهد. مقاومت درونی مولد چند اهم است؟  1
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، ، تغییرات انرژي پتانسیل الکتریکی بار  و  مطابق شکل زیر بار منفی  از نقطۀ  تا نقطۀ  در میدان الکتریکی جابه جا می شود. اگر   2
تغییرات پتانسیل الکتریکی در این جابه جایی باشند کدام گزینه درست است؟
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 و  و 
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در مدار شکل زیر، اگر اختلاف پتانسیل دو سر مولد نصف نیروي محرکه ي آن باشد، حاصل  کدام است؟  3
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در مدار شکل زیر، شدت جریان در جهت نشان داده شده برابر با  است. نیروي محرکه ي مولد  چند ولت است؟  41Aε2
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نخ ابریشمی

دو پوسته ي رساناي کروي  و  به ترتیب داراي بارهاي الکتریکی  و  می باشند. اگر آن ها را مطابق شکل  5

مقابل در حالت تعادل قرار دهیم، بار ایجاد شده در سطح داخلی و خارجی کره ي رساناي  به ترتیب از راست به چپ چند میکروکولن می شود؟

 و 

صفر و 

 و 

 و 
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سه بار نقطه اي مطابق شکل در جاي خود ثابت شده اند. برآیند نیروهایی که بارهاي  و  بر بار  وارد می کنند (نیروي  ) موازي با قاعده   6

ي مثلث است. بار  چند میکروکولن است؟
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میان دو صفحۀ رساناي تخت و موازي به فاصلۀ  و اختلاف پتانسیل  ذره اي با بار  و جرم  از یک  7

صفحه، مستقیم به طرف صفحۀ دیگر پرتاب می شود. اگر ذره درست در سطح صفحۀ دیگر به حالت سکون لحظه اي در آید، سرعت اولیۀ آن چند 
بوده است؟ (تنها نیروي وارد بر ذره نیروي الکتریکی فرض می شود)
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، با نزدیک کردن جسم رساناي  به یک الکتروسکوپ باردار، ورقه هاي الکتروسکوپ به هم نزدیک می شوند. در این صورت درباره بار جسم   8
کدام گزینه درست است؟

باري موافق بار الکتروسکوپ دارد. بدون بار است.

یا بدون بار است و یا باري مخالف بار الکتروسکوپ دارد. الزاماً باري مخالف بار الکتروسکوپ دارد.  

AA

ظرفیت باتري خودرویی  است. اگر از باتري این خودرو در  ساعت اول جریان ثابت خروجی  و در  ساعت بعد جریان ثابت  9

خروجی  گرفته شود، در پایان، بارالکتریکی باقی مانده در باتري چند کولن است؟

80Ah56A10
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207٫2 × 104601٫08 × 105

( (1 ( (2

) در فاصلۀ ) در نزدیکی وان دوگراف و شمع ( مطابق شکل زیر در مجاورت کلاهک یک وان دوگراف دو شمع روشن قرار گرفته است. شمع (  10

) درست است؟ ) و ( دوري از کلاهک قرار دارد. اگر بار کلاهک مثبت باشد، کدام گزینه درمورد شعلۀ شمع هاي (

) به چپ متمایل می شود. شعلۀ شمع ( ) به راست متمایل می شود. شعلۀ شمع (

) به چپ متمایل می شود. شعلۀ شمع ( ) به راست متمایل می شود. شعلۀ شمع (
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اگر فاصلۀ بین صفحات یک خازن تخت را که به یک باتري متصل است نصف کنیم، چند مورد از کمیت هاي زیر، دو برابر می شوند؟   11
الف) ظرفیت خازن                                            ب) بار ذخیره شده در خازن 

ج) انرژي ذخیره شده در خازن                              د) بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات خازن

چهار سه دو صفر

 

AE

شکل مقابل یک کرة رساناي خنثی در میدان الکتریکی خارجی را در حالت تعادل الکتروستاتیکی نشان می دهد. چه تعداد از عبارت هاي زیر  12
درست است؟الف ) میدان الکتریکی خالص در داخل رسانا صفر نیست. 

ب ) نقطۀ  روي سطح کره، فاقد بار الکتریکی است. 
پ ) پتانسیل الکتریکی نقاط سطحی رسانا بیش تر از پتانسیل الکتریکی نقاط داخلی آن است.

صفر

A

12

3

دو بار الکتریکی نقطه اي   و   در فاصله ي  از هم قرار دارند و به هم نیروي دافعه وارد می کنند. چند درصد از بار   را به   13
منتقل کنیم تا در همان فاصله، نیروي دافعه ي بین بارهاي الکتریکی بیشینه شود؟

q1= 2q2 q1rq2q1

15254050

، قطر آن  و مقاومت الکتریکی آن  است. سیم را ذوب کرده و دوباره از آن سیمی به مقاومت  طول یک سیم فلزي   14
می سازیم. طول سیم جدید چند سانتی متر است؟ (دماي سیم اولیه و ثانویه یکسان است.)

45m0٫5mm100Ω4Ω

1٫89180900

ظرفیت خازنی  و بار الکتریکی ذخیره شده در آن  است. اگر  بار الکتریکی را از صفحۀ منفی جدا کرده و به صفحۀ مثبت منتقل  15

کنیم، انرژي ذخیره شده در آن  به اندازة  افزایش می یابد. بار  چند میکروکولن است؟

2μFQ1μC
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با جایگذاري  نقطه از نمودار  در رابطه اختلاف پتانسیل مولد، داریم:

 ( حرکت بار منفی  به صورت غیرخودبه خودي است و انرژي پتانسیل افزایش می یابد. (  2

با حرکت در جهت خطوط میدان الکتریکی، پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد. 
اندازه ي اخلتاف پتانسیل دو سر مولد برابر است با:   3

با استفاده از رابطه ي جریان در مدار تک حلقه، داریم: 

از نقطه ي  و در جهت جریان پیش می رویم و اختلاف پتانسیل دو سر اجزاي مدار را جمع جبري می کنیم:   4

کره ي  چون داراي بار مثبت است پس روي سطح داخلی و خارجی  به ترتیب بارهاي  و  القا می کند و از آن جایی که کره  ازقبل  5

 بارالکتریکی داشته و کل این بار فقط در سطح خارجی کره پخش بوده است،اکنون بار در سطح خارجی کره  برابر با  و بار در سطح داخلی کره ي  به

دلیل حضور کره  همچنان  خواهد بود.

با توجه به جهت نیروي برایند،  و  همنام و نیروي بین آنها رانشی است.  6
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q2= ?
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 7
 در غیاب نیروهاي دیگر به جز نیروي الکتریکی:

V=0

d =10cm

+ _

 از طرفی:

 
 نکته: توجه می کنیم چون بار ذره منفی بوده و ذره در نهایت متوقف شده است می فهمیم که به ذره در خلاف جهت حرکت آن ذره نیرو وارد شده است یعنی ذره از صفحه با بار مثبت به طرف

صفحۀ با بار منفی پرتاب شده است.  
بنابراین: 

 

سه حالت براي بار جسم رسانا وجود دارد:   8

) اگر بار جسم مخالف بار الکتروسکوپ باشد، با نزدیک کردن جسم به کلاهک الکتروسکوپ، بار الکتروسکوپ از ورقه ها به سمت کلاهک جا به جا شده و ورقه ها به هم نزدیک می شوند. 

) اگر بار جسم با بار الکتروسکوپ یکسان باشد، با نزدیک کردن جسم به کلاهک الکتروسکوپ، بار الکتروسکوپ به سمت ورقه ها رانده می شود و ورقه ها از هم دور می شوند. 

) اگر جسم رسانا بدون بار باشد، به دلیل خاصیت القاي الکتریکی، با نزدیک کردن جسم به کلاهک الکتروسکوپ، بار از ورقه ها به سمت کلاهک جذب شده و ورقه ها به هم نزدیک می شوند.
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 : حالت اول

  : حالت دوم

  : بار الکتریکی باقی مانده

درون شعله شمع یون هاي مثبت قرار دارد. بنابراین شعله شمعی که در نزدیکی کلاهک قرار دارد تحت تأثیر میدان الکتریکی ناشی از کلاهک باردار دفع شده و  10
به سمت راست متمایل می شود. اما شمع سمت راست در فاصله دورتري از کلاهک قرار دارد و نیروي کم تري به یون هاي موجود در شعله آن وارد می شود، بنابراین تغییر محسوسی در وضعیت

شعله ایجاد نمی شود.

) ،  برابر می شود.  خازنی که به باتري متصل است ولتاژ  ثابت دارد. با نصف شدن فاصلۀ صفحات  ظرفیت (  11

طبق رابطۀ  بار نیز  برابر می شود. و طبق رابطۀ  میدان  نیز  برابر می شود و طبق رابطۀ  انرژي نیز  برابر می شود.

وقتی یک رساناي خنثی را در یک میدان الکتریکی خارجی قرار می دهیم، الکترون هاي آزاد تحت تأثیر میدان الکتریکی خارجی، طوري روي سطح خارجی توزیع  12
می شوند که میدان الکتریکی ناشی از آن ها اثر میدان خارجی را درون رسانا خنثی کند و بدین ترتیب میدان الکتریکی خالص درون رسانا صفر شود. 

نحوة توزیع بار روي کره به گونه اي است که میدان الکتریکی در داخل رسانا صفر شده است، یعنی میدان ناشی از توزیع بارها روي سطح رسانا در داخل رسانا در خلاف جهت میدان خارجی است،

در نتیجه نقطۀ  داراي بار الکتریکی مثبت است.
چون میدان الکتریکی درون رسانایی که در تعادل الکتروستاتیکی است برابر با صفر است، نیروي الکتریکی وارد بر هر ذرة باردار در داخل رسانا نیز صفر می شود. بنابراین، کار نیروي الکتریکی

در هر جابه جایی دلخواهی در داخل رسانا صفر است. 
در نتیجه همۀ نقاط رسانا پتانسیل الکتریکی یکسانی دارند. 

هرگاه مجموع دو کمیت ثابت باشد، حاصل ضرب آن ها زمانی بیشینه خواهد بود که دو مقدار با هم برابر باشند (این جا طبق پایستگی بار مجموع دو بار همواره  13
ثابت است) 

بنابراین نیروي کولنی بین دو بار باتوجه به رابطه ي   زمانی بیشینه است که   باشد، 

 یعنی بار کل   به یک اندازه بین بارها تقسیم شود.  

    

به عبارت دیگر بار جسم اول از   به   افزایش یابد و به همین ترتیب بار جسم دوم از   به   کاهش یابد.  

 درصد تغییرات بار جسم اول

  درصد تغییرات بار جسم دوم

چون سیم را ذوب کردیم. پس حجم آن ثابت می ماند و نسبت سطح برابر عکس نسبت طول خواهد شد.   14

 

 از طرفی طبق رابطۀ  براي مقایسۀ دو حالت داریم: 

 

، چون ظرفیت خازن ثابت و انرژي آن افزایش یافته است، الزاماً باید بار الکتریکی خازن نیز افزایش یافته باشد. یعنی اگر در ابتدا بار بنا به رابطۀ   15

خازن  میکروکولن باشد، بعد از جدا کردن بار از صفحۀ منفی و انتقال آن به صفحۀ مثبت، بار خازن  خواهد شد. بنابراین با توجه به این که انرژي خازن  افزایش یافته

است،  به صورت زیر، بار  را می یابیم: (دقت کنید چون انرژي، ظرفیت و افزایش بار برحسب  و  هستند، براي سهولت در محاسبه، تبدیل یکا انجام نمی دهیم.) 

 

= ⇒ 6 = ⇒ Δ = 30AhI1

Δq1

Δt1

Δq1

5
q1

= ⇒ 3 = ⇒ Δ = 30AhI2

Δq2

Δt2

Δq2

10
q2

q = 80 − (30 + 30) = 20Ah q = 7٫2 × C− →−−−
×3600

104

V(d)C =
Aε0

d
2

Q = CV2E =
V

d
E2u = C

1
2

V 22

A

F = k
q q′

1
′
2

r2
q = q′

1
′
2

+ = + 2 = 3q1 q2 q1 q1 q1

q = q =′
1

′
2

3q1

2

q1
3
2
q12q1

3
2
q1

× 100 = × 100 = %50
Δq

q1

−
3
2
q1 q1

q1

× 100 = × 100 = − × 100 = −%25
Δq

q2

− 23
2
q1 q1

2q1

1
4

= ⇒ =V1 V2 − →−−−−−−
V=ALحجم سیم

A1L2
A1

A2

L2

L1

R = ρ
L

A

= × × = ( ⇒ = ( )
R2

R1

ρ2

ρ1

L2

L1

A1

A2
− →−−−−−

=
A1

A2

L2

L1

ρثابت R2

R1

L2

L1
)2 4

100

L2

45

= ⇒ = 9m = 900cm− →−−−−−−
√از طرفین 2

10

L2

45
L2

U =
Q2

2C
Q= (Q + 1)μCQ′4μJ

QμF ،μJμC

= U + 4 ⇒ − U = 4 − = 4 ⇒ − = 8CU ′ U ′ − →−−−

U=
Q2

2C Q′2

2C
Q2

2C
Q′2 Q2

( − Q)( + Q) = 8C− →−−−−−−−−−−
− =(a−b)(a+b)a2 b2

Q′ Q′

(Q + 1 − Q)(Q + 1 + Q) = 8 × 2 ⇒ 2Q + 1 = 16− →−−−−
=Q+1Q ′

C=2μF

⇒ 2Q = 15 ⇒ Q = 7٫5μC

4

ی ترم اول
ض

ی و ریا
ک یازدهم تجرب

فیزی
فرزانگان 4

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog


/

1  
2  
3  
4  

5  
6  
7  
8  

9  
10  
11  
12  

13  
14  
15  

5

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog

